

**Заключение диссертационного совета МГУ.10.09
по диссертации на соискание учёной степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от 29 сентября 2022 года, № 10.

О присуждении Тимофееву Ивану Сергеевичу, гражданину Российской Федерации, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Становление латинской атомистической терминологии философии эпикуреизма (на материале поэмы Лукреция)» по специальности 10.02.14 — «Классическая филология, византийская и новогреческая филология» принята к защите диссертационным советом 17 августа 2022 года, протокол № 6.

Соискатель Тимофеев Иван Сергеевич, 1986 года рождения,
в 2010 г. окончил специалитет филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (квалификация: «Филолог. Преподаватель древнегреческого и латинского языков и античной литературы» по специальности «Филология»).

В 2013 г. окончил очную аспирантуру филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 10.02.14 — «Классическая, византийская и новогреческая филология».

В настоящее время соискатель работает в должности преподавателя кафедры классической филологии филологического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре классической филологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель — доктор филологических наук, доцент Соловьев Алексей Иванович, заведующий кафедрой классической филологии филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1) Верлинский Александр Леонардович, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры классической филологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»;

2) Бугай Дмитрий Владимирович, доктор философских наук, доцент, доцент кафедры истории зарубежной философии ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

3) Алиева Ольга Валерьевна, кандидат филологических наук, доцент Школы философии и культурологии ФГАОУ ВО «Национальный Исследовательский Университет «Высшая Школа Экономики»»

— дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, 6 по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова.

1. Тимофеев И.С. Выражение понятия «философия» в философской терминологии Лукреция // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2013. № 17. С. 870-877. (Импакт-фактор РИНЦ 2013 – 0,053)

2. Тимофеев И.С. Возникновение и употребление термина *inane* «пустота» в философском словаре Лукреция // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2014. № 18. С. 889-895. (Импакт-фактор РИНЦ 2014 – 0,065)

3. Тимофеев И.С. Термин *materia/materies* в философском словаре Лукреция: этимология, семантика, морфология // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2016. № 20. С. 972-983. (Импакт-фактор РИНЦ 2016 – 0,070)

4. Тимофеев И.С. Термины атомистики в философском словаре Лукреция: семантическое поле «первоначала» // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2017. № 21. С. 772-784. (Импакт-фактор РИНЦ 2017 – 0,114)

На автореферат поступили два дополнительные отзыва, положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в классической филологии, античной философии и терминологии, наличием публикаций по теме диссертации и способностью оценить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задачи анализа закономерностей образования и функционирования латинских терминов атомистики в поэме Лукреция «О природе вещей» и выявления преобладающих моделей их образования.

Научная новизна диссертации состоит в том, что комплексно исследуются две системы терминов – материнская (греческая) и производная (латинская). Термины, когда это оправданно, изучаются с точки зрения их этимологии и потенциальных этимологических связей, семантики, морфологии, синтаксических связей и роли в предложении, метрики. В работе впервые представлено комплексное освещение роли стилистических средств (парономасии, перифразы, аллитерации, плеоназмов) не только для слов общего языка, но и для конструируемой совокупности терминов. Для лучшего понимания взаимосвязи терминов в работе предлагается выделять основные типы семантических полей. В диссертации впервые предпринята попытка исследовать роль

филологических установок и мотивацию Лукреция при выборе лексем на роль термина. Также доказывается многокомпонентная природа души в эпикурейской философии, обосновывается её включение в атомистику, анализируются греческие прототипы и становление иерархично организованных групп терминов семантических полей «вещество души» и «структура души».

Практическая значимость результатов состоит в том, что они могут быть использованы при комментированном чтении текстов греческой и римской литературы на семинарских занятиях (Эпикур, Лукреций), в углубленных курсах по древнегреческой и латинской грамматике, стилистике древнегреческого и латинского языков, в курсе по истории античной философии. Полученный сводный словарь атомистической терминологии Лукреция с необходимыми греческими первоисточниками Эпикура и доксографии может применяться в качестве материалов для учебных целей. Вероятно, такой тип словаря будет небесполезен при текстологической и палеографической работе с находками рукописей эпикурейцев из Помпей и Геркуланума.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В поэме присутствует пласт лексики, относящийся к философской атомистической терминологии, поскольку эти лексемы обладают признаками термина. Атомистическая терминология Лукреция – результат выражения греческих понятий собственными средствами латинского языка, но с использованием семантических калек.

2. Терминология Лукреция находится в становлении, но лексические единицы организуются в первичные неоднородные семантические поля: в обширное по количеству лексем семантическое поле «атом, тело, первоначало», в иерархичное семантическое поле «пустота», почти равномерное семантическое поле «компоненты души» каждое со своими доминантами и периферийными лексемами. Исключением являются обособленные термины *clinamen*, *reperita*, *ratio*.

Образцовым термином выступает *materia/-es*, показательными можно считать *primordia (rerum)*, *inane*. Однако ряд перифрастических выражений и лексем не обладают в достаточной степени признаками термина или не соответствуют терминообразующим критериям, поэтому скорее должны быть признаны терминоидами (*spatium*, лексика семантического поля «вещество души»).

3. Язык и ресурсы стилистики служат Лукрецию доказательством действия законов атомистики, а метод поэта заслуживает определение «наглядно-

акустически доказуемый атомизм» и отражает индуктивную эпикурейскую модель познания: через наглядные проявления в буквенном и фонетическом строении слов слушателю предлагается понять скрытые феномены и законы природы.

4. Благозвучие, семантика и метрика являются ключевыми параметрами при выборе слова на роль термина. При этом этимология играет важную роль для некоторых групп терминов.

5. Синонимия, взаимозаменяемость вариантов и взаимодополняемость падежных форм метрически отличных слов составляют главный инструментарий поэта в создаваемом словаре атомистической терминологии.

6. Структура души по Лукрецию в основном повторяет традиционную эпикурейскую модель, сохранившуюся благодаря изложению в доксографии. Душа в эпикурейской философии не является цельным и неделимым образованием, но имеет многокомпонентную природу как с точки зрения образующего её вещества, так и складывающих её частей, по-разному локализуемых в теле человека.

7. Особое почитание основателя учения Эпикура, своеобразный культ учителя-мудреца, существовавший в эпикурейской школе, находит отражение в лексическом материале поэмы. Именование Эпикура проходит эволюцию от *homo* и *pater* через *victor* и *sol* к апофеозу – *deus*.

На заседании 29 сентября 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Тимофееву И.С. учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 8 докторов наук по специальности 10.02.14 — «Классическая филология, византийская и новогреческая филология», участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 7, «против» – 1, недействительных бюллетеней – 1.

Заместитель председателя
диссертационного совета
д. и. н., проф.

Бибиков М. В.

Учёный секретарь
диссертационного совета
к. ф. н.

Янзина Э. В.